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Predmet pronalaska je postupak za 
izradu predmeta od kaučuka i tvrde gume 
iz disperzija kaučuka. Pronalazak se sa
stoji u tome, šio se vodena disperzija kau
čuka dovodi putem takvih materijala do 
slabijeg i jačeg stvrdnjavanja, koji s je
dne sirane tek posle unapred utvrdjenog 
vremena prouzrokuju slabije ili jače stvrd- 
njavanje disprezije kaučuka i s druge 
strane, koji pre ili prilikom upotrebe dis
prezije kaučuka ne mogu znatno povećati 
njihov viskozitet, što više svrsishodno 
smanjuju viskozitet disperzije.

Celishodna je upotreba rastvorljivih 
materijala za stvrdnjavanje.

Postupak po pronalasku omogućava iz
radu na najjednostavniji način ne samo 
predmeta od kaučuka, nego i od tvrde 
gume i to isto tako šupljih, kao i masivnih 
predmeta, kao djonova, potpetica, cipela, 
bpfa, igračaka, ploča, pokrivača i tome si. 
Šupljih i masivnih predmeta od kaučuka i 
tvrde gume odredjenog oblika; u svakom 
slučaju sa jačine i oblika površine, koji 
se daju tačno unapred odrediti.

Kod predmeta dalog oblika izvrši se 
postupak po pronalasku na taj način, što 
se disperzija kaučuka uvodi u kalupe, 
koji odgovaraju predmetima, koje treba iz
radili i u ovima dovodi do slabijeg ili 
jačeg stvrdnjavanja, pri čemu se sredstva 
za stvrdnjavanje celishodno združe odno
sno pomešaju sa masom pre uvodjenja 
iste u kalupe.

Postupak omogućava tačno davanje 
oblika u odredjenim razmerama.

Pošto je slabije ili jače stvrdnjavanje 
mase izvršeno, tako dobiveni produkti 
vade se iz kalupa. Ako se želi izraditi 
porozno telo, dnda će se izvršiti sušenje 
pod uslovima, koji omogućavaju odilaženje 
vode, koja se nalazi u lelu. U okviru ovog 
pronalaska upotrebljeni dodatci ne prouz
rokuju koagulaciju u smislu, da nastupi 
neposredno rastavljanje kaučuka i seruma. 
Tvore se homogene, više ili manje čvrste 
gipke mase, koje sadrže kaučuk i vodu u 
jedinstvenoj mešavini, prema tome su naj- 
pre mikroporozni, u slučaju da se želi, 
mogu putem sušenja sa odilaženjem vode 
prelaziti u jedinstvena čvrsta neporozna 
tela. Kada bi se sušenje suviše brzo svr
šilo, onda bi se vanjski slojevi suviše br
zo stvrdnuti odnosno bi izgubili porozitet 
i time bi bilo onemogućeno odilaženje 
vode, koja se nalazi još u unutrašnjosti.

Kao disperzije kaučuka mogu biti u 
okviru ovog postupka upotrebljene disper
zije razne vrste i to takve iz prirodnog 
kao i iz sintetičnog kaučuka, kao n. pr. 
prirodni, konzervirani, koncentrisani, vul- 
kanizirani i/ili prije aglomerirani lateks, 
vodene disperzije sirovog kaučuka ili vul- 
kaniziranog ili regenerisanog kaučuka ili 
n. pr. sintetični produkti iz izoprena, bu~ 
tadiena ili si. Isto tako mogu se dodavati 
disperzijama kaučuka uobičajeni dodatci, 
kao materije ispune, materije za bojadi-
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sanje, sretstva za vulkaniziranje, sretstva 
za ubrzavanje vulkunizacije, sretstva pro
tiv ostarenja i sl. i da se konačno postu
panje iz ovog dobivenih produkata izvrši 
odgovarajuće, n. pr. vulkanizacijom i t. d. 
pod podesnim uslovima, pri čemu se vul- 
kanizacija može izvršiti na poznat način 
prema svakidašnjoj potrebi toplim vazdu- 
hom, vodom, parom, stisnutim vazduhom 
i t. d. Upotreba materijala ispune, kao na 
pr. taloženog kalciumkarbonata i to takodje 
u velikim količinama vrlo je korisno, po
što se time celi proces ne samo pojefti- 
njava već konačni produkti mogu biti po 
pravljeni u otpornosti n. pr. prema tro
šenju.

Uopšte vrlo je korisno za ovaj postu
pak upotrebljavati disperzije kaučuka, koje 
sadrže najmanje oko 600/0> celishodno 
75°/o> ili još više suvog ostatka, dakle 
koncentrate, kako se ovi mogu naći u 
trgovini n. pr. pod imenom reverteks Kod 
upotrebe takvih koncentrisanih disperzija, 
pošto se u njima pojedini delovi kaučuka 
nalaze u stisnutom obliku, dobijaju se na
ročito čvrsti, jako složeni produkti. Daljna 
prednost upotrebe ovakvih koncentrisanih 
disperzija sastoji se u tome, što se može 
dodavati u kombinaciji sa raznim dodacima 
velika količina vode, koja olakša mešanje, 
ne da bi se time sadržina suvog ostatka 
cele mase toliko smanjila, da bi se time 
nepovoljno uticalo na jednoobraznost i 
čvrstoću konačnog produkta Kod u tome 
jednakog načina preporučuju se, da se 
kod upotrebe manje ili uopšte nekoncen- 
trisanih disperzija kaučuka dodaci dodaju 
ili suvo ili samo sa relativno malim koli
činama vode, da ne bi se celokupan suvi 
ostatak disperzije nepotrebno još više 
smanjivao

Kod upotrebe manje koncentrisanih 
disperzija kaučuka više puta je za prepo- 
ruku dodavati sredstva za gušćenje, kao 
n. pr. karajagume, natriumsilikata, natrium- 
silikofluorida ili t. si., da bi se dobio do
voljan viskozitet i da bi se sprečilo izdva
janje eventualno postojećih sastavnih de- 
lova u obliku praška i time eventualne 
nejednakosti konačnih produkata. Upotreba 
koncentrisanih disperzija korisnija je, nego 
upotreba manje kocentrisanih disperzija. 
Osim toga manje koncentrisane disperzije, 
pošto se dodaci moraju dodavati po mo- 
gućstvu bez ražblaženja, da ne bi se 
koncentracija rastvora još više smanjila, 
dokazuju naklonost za najmanje lokalnu 
koagulaciju, koja se mora zbog kvaliteta 
konačnih produkata izbegavati.

Sastav i odnosi količina u okviru ovog 
pronalaska pojedinačno ili u mešavini 
upotrebljenih dodataka, koji u unapred

odr^djenom vremenu dovode disperzije 
kaučuka do stvrdnjavanja mogu u sraz- 
merno velikim granicama varirati i mogu 
se tako izabrati, kako se to daje lako sa 
prethodnim ispitivanjem uvek odrediti, 
da u zavisnosti sa upotrebljenom i u da
nom slučaju još sa drugim dodacima po
mešana disperzija kaučuka, isvrši stvrd- 
njavanje u svakom željenom vremenu.

Izgleda, kako se ovo na osnovu dosa
dašnjih ispitivanja može suditi, stvrdnja- 
vanje zavisi od izmene u punjenju delova 
kaučuka, koji su normalno negativno pu
njeni, prema tome su anodni, a dodava
njem sredstva za slvrdnjavanje mogu se 
u ograničenom i u svakom slučaju una
pred odredjenom vremenu pozitivno pu
niti. Glavna osobina, koju sredstvo za 
stvrdnjavanje u smislu ovog pronalaska 
mora imati, sastoji se u tome, što ima 
sposobnost da u vremenu, koje se daje 
regulisati liferuje dovoljno veliku količinu 
pozitivnih jona. Kao primer za ovo služe 
amonijeve soli, n. pr. amonittrat, amon- 
hlorid, amonformiat i amonacetat, a kod 
poslednjeg potrebno je, da se isti dodaje 
u rastvoru, da bi se sprečila delimična 
ili lokalna koagulacija. Svi ovi dodaci 
upotrebljavaju se u kombinaciji sa drugim 
dodacima, kao n. pr. naročito cinkom (cin
kovim prahom) odn. solima cinka, kao 
cinkkarbonatom. Cink odn. soli cinka, kao 
naročito cinkoleal, mogu se takodje u da
nom slučaju upotrebiti sami u alkalnom 
rastvoru.

Kao dodaci za stvrdnjavanje, kad se 
dodaju u dovoljnoj količini mogu služiti 
još n. pr. takodje soli zemno alkalija ili 
i kiseline, kao n. pr. sirćetna kiselina.

Tok stvrdnjavanja mešavine sa sadrži- 
nom kaučuka može se regulisati u kalu
pima putem odgovarajućeg zagrevanja ka
lupa n. pr. putem tople vode, pare i t. si. 
Taj regulisajući uticaj zagrevanja na tok 
stvrdnjavanja biće u sledečem primeru 
tačnije objašnjen.

Jedna tipična mešavina, koja se može 
preimućstveno upotrebiti kod predležećeg 
postupka, sastoji se n. pr. iz:

koncentrisanog lateksa, t. zv. rever-
teksa 1300 gr.

cinkkarbonata 200
sumpora 30 „
cinkdietiltiokarbamata 10 „
vode 415 cm:I
Ova već po sebi stabilna mešavina

učini se nestabilnom dodavanjem od 230 
cm* od 30°/o rastvora amonnitrata. Dovo- 
djenjem toplote n. pr. zagrevanjem ka
lupa na temperaturu do oko 80—90° do
biju se već posle kratkog vremena pot
puno stvrdnjavanje mase.



Posle izvršenog stvrdnjavanja potrebno je 
iz kalupa izvadjene predmete celishodno 
kroz duže vreme, n. pr. kroz oko 3—4 
sata prati i posle, ako se želi, sušiti u 
gore navedenom smislu, t. j. sušenje če 
se najpre i preimučstveno vršiti na niskoj 
temperaturi i posle će se lagano prelaziti 
n. pr. na temperaturu od oko 40°. Ukupno 
vreme trajanja sušenja može se računati 
na oko 2 dana, ako se proces sušenja 
ne ubrzava pomoću duvaljke ili t. sl.

Zatim se vrši na uobičajan način vul- 
kanizacija, celishodno kod temperature od 
70—85°, putem koje je u slučaju potrebe 
u zavisnosti od izabranih dodataka i tem
peratura omogućeno postići produkte od 
znatne tvrdoće. Isto tako može se u ok
viru navedene vulkanizacije na poznat na
čin takodje izvršiti spajanje predmeta iz 
kaučuka sa dopunskim delovima, kao n. 
pr. kod cipela sa delovima za zatvaranje 
ili t. si.

Tako je n. pr. velikim dodatkom je
dnog sredstva za vulkaniziranje n. pr. 
sumpora i upotrebom temperatura od oko 
140° C moguće dobiti produkte od tvrde 
gume, koji se mogu dalje preradjivati i 
polirati kao tvrda guma.

Dalje mogu se dobiveni produkti pod
vrgavati uobičajnom postupanju nabubra- 
vanja n. pr. na taj način što se isti do
vode u rastvor kaučuka ili jednostavno u 
rastvorno sredstvo kaučuka i time se po
ništi specifičan karakter lateksfilma i ma
terijal dovodi do bubrenja. Za ovo mogu 
se u danom slučaju upotrebiti i obojeni 
rastvori kaučuka. Pri tome mogu na taj 
način postupani predmeti biti takodje još 
podvrgnuti hladnoj vulkanizaciji adherira- 
jućeg rastvora kaučuka, n. pr. pomoću 
sumpormonohlorida, koji daje dobar ko
načni produkat, koji nema uobičajenih ne
dostataka, koji nastupaju kod prerade 
produkata lateksa usled vulkanizacije sa 
sumporhloridom.

U okviru ovog pronalaska mogu se 
upotrebiti raznovrsni, za takve svrhe uobi
čajeni kalupi za livenje. Tako se mogu n. 
pr. za izradu djonova, potpetica, ploča za 
oblaganje poda i t. si. upotrebiti otvoreni 
plitki kalupi, koji mogu biti takodje zatvo
reni jednim poklopcem, da bi se pred
metima, koje treba izraditi mogao dati 
odredjen oblik sa sviju strana, snabdeti 
n. pr. sa uzorcima, natpisima ili t. si. Pri 
tome mogu se sa produktima kao n. pr. 
djonovima ili potpeticama spojiti takodje 
za ovakve svrhe često željeni umetci, n. 
pr. male izbušene metalne ploče ili si.,

pri čemu se ovi umetci pre uvodjenja 
mase za livenje nameste na odgovarajućim 
podlogama u kalupima tako, da ih posle 
uvodjenja mešavine ista potpuno opkoli. 
Sa druge strane mogu se za izradu pred
meta, kao n, pr. gumenih lopta, igračaka 
i si. upotrebiti odgovarajući šuplji kalupi 
odn. za predmete kao n, pr. cipele, ruka
vice, čašice, kante i t. si. odgovarajući 
kalupi, koji su snabde'Teni sa unutarnjim 
jezgrom i u danom slučaju kalupi za li
venje od više delova.

Patentni zahtevi t

1. Postupak za izradu predmeta od 
kaučuka i tvrde gume, naznačen time, što 
se vodene disperzije kaučuka n. pr. kon
centrata, lateksa sa oko 75% suvog 
ostatka i si, dovode do slabijeg ili 
jačeg stvrdnjavanja pomoću materijala 
koji s jedne strane dovedu disperzije 
kaučuka de slabijeg ili jačeg stvrdnjavanja 
tek posle vremena, koje se može unapred 
odrediti i koji pre ili prilikom upotrebe 
disperzije kaučuka njihov viskozitet ne 
mogu znatno povećati, n. pr. pomoću soli 
cinka n zajednici sa amonijevim solima.

2. Postupak po zahtevu 1, naznačen 
time, što se disperziji kaučuka dodaju 
takva sredstva za stvrdnjavanje, koja sma
njuju viskozitet disperzije kaučuka.

3. Postupak po zahtevu 1—2, naznačen 
time, što se upotrebljavaju rastvorljiva 
sredstva za stvrdnjavanje.

4. Ppostupak po zahtevu 1—3, nazna
čen time. što se vodenoj disperziji kau
čuka dodaju dodaci, koji vrše posle una
pred odredjenog vremena stvrdnjavanje 
iste, a ove mešavine se pre isteka ovog 
vremena, celishodno neposredno posle 
mešanja, uvode u odgovarajuće kalupe, 
koji odgovaraju predmetima, koje treba 
izraditi i posle izvršenog stvrdnjavanja se 
dobiveni produkti vade iz kalupa i u da
nom slučaju se posle pranja suše pod 
uslovima, koji omogućavaju odilaženje u 
unutrašnjosti predmeta sadržane vode,

5. Postupak po zahtevu 1—4, naznačen 
time, što se stvrdnjavanje mešavine sa 
sadržinom kaučuka reguliše u unutrašnjosti 
kalupa zagrevanjem istog n. pr. pomoću 
tople vode, pare ili si.

6. Postupak po zahtevu 1—5, nazna
čen time, što se polazi od disperzija kau
čuka koje imaju najmanje 60% sadržine 
suvog ostatka.
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